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Ένας καλοκαιρινός εχθρός, τα κουνούπια
/ Πεμπτουσία
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Ένας 

αιώνιος ενοχλητικός «εχθρός» του ανθρώπου το καλοκαίρι είναι τα γνωστά μας 
κουνούπια. Αυτά τα μικρά έντομα, που εμφανίζονται συνήθως μετά το σούρουπο 
και μας ενοχλούν όλο το βράδυ.
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Σε όλους είναι γνωστά τα έντομα αυτά, που γεννάνε 

εκατομμύρια  αυγά σε στάσιμα νερά και μας ενοχλούν με τον βόμβο τους αλλά και 
με τα τσιμπήματά τους. Αλλά δυστυχώς δεν σταματάνε εκεί. Τα κουνούπια είναι 
φορείς ασθενειών, δηλαδή μεταφέρουν μικρόβια, τα οποία μπορεί να τα 
μεταδώσουν σε μας με το τσίμπημά τους. Η πιο σοβαρή ασθένεια, που ευτυχώς 
σήμερα έχει περιορισθεί πάρα πολύ, είναι η ελονοσία, που έχει εξαλειφθεί από την 
Ελλάδα.

Τα κουνούπια δεν κάνουν την εμφάνισή τους τον χειμώνα, όπως και πολλά άλλα 
έντομα, εξαιτίας του κρύου. Όμως μόλις πιάσουν οι ζέστες εμφανίζονται κατά 
εκατομμύρια. Κι αν δεν γίνουν έγκαιρα ψεκασμοί για την εξόντωσή τους, τότε τα 
πράγματα μπορεί να γίνουν πολύ σοβαρά. Γι΄ αυτό και το έντομο αυτό θεωρείται 
το πιο επικίνδυνο απ΄ όλα.

Να και κάποια πράγματα που πρέπει να ξέρετε 

για τα κουνούπια. Ανήκουν στην ίδια τάξη εντόμων με τις μύγες, είναι δίπτερα. Τα 
κουνούπια που μας τσιμπάνε είναι μόνο τα θηλυκά. Αυτό συμβαίνει επειδή το αίμα 
που ρουφάνε με την προβοσκίδα τους (εικόνα)  είναι απαραίτητο για την ανάπτυξη 
των αυγών τους. Το σημείο που θα κεντρισθεί από το κουνούπι, που προτιμά 
περισσότερο τα σκουρόχρωμα δέρματα, αποκτά μια κοκκινίλα, που μας κάνει να 
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ξυνόμαστε για αρκετές ώρες. Τι περισσότερες φορές περνάει χωρίς άλλο 
πρόβλημα.

Τα κουνούπια, όπως είπαμε παραπάνω προτιμούν να γεννούν τα αυγά τους σε μέρη 
με στάσιμα νερά και οργανικά κατάλοιπα, όπως είναι οι βάλτοι. Στα μέρη αυτά 
εκλύεται (παράγεται) διοξείδιο του άνθρακα. Αυτή η προτίμηση των κουνουπιών 
είναι που τα προσελκύει κοντά στο πρόσωπό μας – καθώς ο αέρας που εκπνέουμε 
είναι πλούσιος σε διοξείδιο του άνθρακα. Έτσι, ενώ προσπαθούμε να κοιμηθούμε, 
τα ακούμε να βουίζουν ενοχλητικά γύρω από το πρόσωπό μας… και, δυστυχώς, δεν 
σκοτώνονται εύκολα.

Για να περάσουμε το καλοκαίρι όσο το δυνατόν πιο ανώδυνα, πρέπει να 
χρησιμοποιούμε απωθητικά είτε χώρου είτε σώματος. Σ΄ αυτό θα μας 
συμβουλεύσουν καλύτερα οι γονείς μας. Η πολιτεία με το Κέντρο Ελέγχου και 
Πρόληψης Νοσημάτων ενημερώνει τους πολίτες για τους κινδύνους από τα 
κουνούπια αλλά και για τα μέτρα προστασίας που πρέπει να παίρνουν.

Παρακάτω μπορείς να διαβάσεις ένα μικρό έντυπο που έχει κυκλοφορήσει το 
Κέντρο Καταπολέμησης Κουνουπιών και Πολιτικής Προστασίας του Νομού Σερρών 
και να πληροφορηθείς κι άλλα πράγματα για τα κουνούπια.
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Αμέσως μετά να δεις τη μικρή ταινία που σου λέει πώς θα προφυλαχθείς από τα 
κουνούπια.


